

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА
на диссертацию К.М.Арсланова «Конвергенция российского и германского опыта гражданско-правового регулирования: история, современность и перспектива», представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03.

Диссертация К.М.Арсланова посвящена вопросам развития российского гражданского права, исходя из исторических предпосылок, и строится на сопоставлении с западноевропейским правом, прежде всего с германским правом. В период после распада Советского Союза и постепенного отказа с начала 90-х годов XX столетия российского законодателя от учета многих положений советского права и формирования нового российского права последнее все еще находится на очень сложном пути постоянных изменений и дополнений. Это ясно видно из продолжающихся и еще далеких от завершения изменений в Гражданском кодексе РФ. Ряд важных областей гражданского права, например, вещное право, до сих пор находится в процессе научной дискуссии и выработки нормативных положений. В России необходим в самое ближайшее время четкий механизм правового регулирования. Этого можно достичь, исходя из исторического развития российского (в том числе советского) права, на основе учета иностранного правового опыта и т.п. Но здесь так же требуется четкое понимание того, каким образом можно исходить из всех этих оснований развития. Насколько история может быть учтена, право каких стран может быть использовано и т.д.

К.М.Арсланов приходит к обоснованному выводу, что полный отказ от советского права является недопустимым, поскольку советское право является необходимой частью правового развития в России. Советское право разработало уникальные и важные правовые институты, которые продолжают существовать в современном российском праве и могут и должны быть развиты, уже применительно к современным потребностям гражданского оборота. К.М.Арсланов рассматривает историческое развитие российского права с начала XIX столетия, присоединившись к господствующему мнению в российской науке права о периодизации в становлении права в Российской Империи. За весь период своего развития с начала XIX века российское право было тесно связано с континентально-европейским опытом правового развития. Это прослеживается как в самом правовом развитии российского права, российского законодательства и правоприменительной практики, так и в подготовке российских юристов (в области юридического образования) в период с начала XIX столетия и до начала XX столетия, что – в свою очередь – снова влияло на укрепление позиций иностранного (континентально-европейского) правового опыта во влиянии на российское право. Автор представленного диссертационного исследования убедительно показал, что если в период формирования Свода законов Российской империи существенным влияние было со стороны французского права (Французский гражданский кодекс 1804 года), то уже со второй половины XIX столетия значительным стало воздействие на российское право германского права

(Германское гражданское уложение 1896 года). Именно это определило новое понимание многих правовых институтов, которые изначально были восприняты российским правом из французского права (институт права собственности, договор ренты и др.). Германское право воздействовало на кодификационный процесс в России в начале XX столетия. Многие ученые, получившие образование до революции 1917 года, продолжили затем свою работу по созданию нового советского права. В этой связи российское дореволюционное право со всей необходимостью получило свое отражение в советских кодификациях. Российские (советские) ученые через свои научные школы оказали значительное влияние на последующие десятилетия развития советского права. Такое влияние дошло и до сегодняшнего дня, что позволило автору представленной работы говорить о взаимосвязи истории, современности и значении истории для дальнейшего развития российского права.

К.М.Арсланов убедительно показал взаимосвязь российского и континентально-европейского права. При этом особое место в этой взаимосвязи автор обоснованно отвел германскому праву. В диссертации представлена позиция о необходимости взвешенного подхода к восприятию иностранного правового опыта, поскольку многие современные юридические конструкции вполне могут быть построены на отечественном опыте правового регулирования. Учитывая пока неустоявшееся состояние российского права, важно использовать иностранный правовой опыт в тех вопросах, на которые не может быть дан достаточный ответ, исходя из отечественного правового опыта. Как показал К.М.Арсланов в своем исследовании, российское право очень сильно зависит от национальных культурных традиций, национальных экономических особенностей. И это является нормальным явлением для любой национальной правовой системы. Все это должно быть учтено в процессе дальнейшего реформирования российского гражданского права.

Значимость представленного исследования обусловлена и тем обстоятельством, что в последнее время стало «модным» в научных исследованиях обращаться к иностранному праву. При этом зачастую без обоснования такого обращения, что позволяет сделать вывод о некоем случайному характере выбора соответствующей правовой системы. Сравнение ради сравнения, конечно, не является целью серьезных научных исследований. Поэтому важно выработать научно-практические критерии такого обращения. В работе К.М.Арсланова особое внимание поэтому уделено анализу использования в научных исследованиях сравнительно-правового метода.

В последние годы было опубликовано большое количество работ, в которых нашло свое отражение сравнение российского и германского опыта правового регулирования. Однако все еще отсутствовали комплексные исследования взаимосвязи, конвергенции российского и германского правового опыта в целом, не только в рамках отдельных правовых институтов. К.М.Арсланов предварил свое докторское исследование монографией «Цивилистические исследования российского и германского правового опыта:

история и современность» (Казань: издательство «ФЭН» Академии Наук Республики Татарстан, 2019 г.) и целым рядом других работ. Данная монография и другие труды К.М.Арсланова характеризуют переход от исследований отдельных, узких вопросов гражданско-правового регулирования на основе сопоставления российского и иностранного (немецкого) правового опыта к глобальным исследованиям взаимосвязи (конвергенции) российского и иностранного правового регулирования, российского и иностранного (немецкого) правового опыта.

В ходе работы над докторской диссертацией К.М.Арсланов показал себя серьезным исследователем с глубоким знанием излагаемого материала. Это говорит о перспективах дальнейших научных исследований К.М.Арсланова. Со всей уверенностью можно сделать вывод, что докторское исследование К.М.Арсланова является всесторонним, завершенным, глубоким исследованием взаимосвязи и взаимодействия (конвергенции) российского и немецкого опыта правового регулирования с позиций истории, современности и перспектив дальнейшего развития российского права. Исследование отличает высокий уровень научной новизны в постановке и решении юридических проблем, убедительность, достоверность выводов, тщательная выверенность и обоснованность рассуждений. Имеются все основания сделать вывод, что работа К.М.Арсланова полностью соответствует предъявляемым к докторским диссертациям требованиям, а ее автор заслуживает присуждения ему степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03.

10 февраля 2020 года

Научный консультант,
доктор юридических наук,
профессор, заведующий кафедрой
экологического, трудового права и
гражданского процесса Юридического
факультета Казанского (Приволжского)
федерального университета

420008, г. Казань, ул. Кремлевская, д.18,
каб. 235
тел.: +7 (843) 233-72-13
E-mail: zsafin@rambler.ru



З.Ф. Сафин

